Geometrie

Objekttyp:  Group

Zeitschrift: Pestalozzi-Kalender

Band (Jahr): 62 (1969)

Heft [2]: Schuler

PDF erstellt am: 10.07.2024

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften. Sie besitzt keine Urheberrechte an
den Inhalten der Zeitschriften. Die Rechte liegen in der Regel bei den Herausgebern.

Die auf der Plattform e-periodica vero6ffentlichten Dokumente stehen fir nicht-kommerzielle Zwecke in
Lehre und Forschung sowie fiir die private Nutzung frei zur Verfiigung. Einzelne Dateien oder
Ausdrucke aus diesem Angebot kbnnen zusammen mit diesen Nutzungsbedingungen und den
korrekten Herkunftsbezeichnungen weitergegeben werden.

Das Veroffentlichen von Bildern in Print- und Online-Publikationen ist nur mit vorheriger Genehmigung
der Rechteinhaber erlaubt. Die systematische Speicherung von Teilen des elektronischen Angebots
auf anderen Servern bedarf ebenfalls des schriftlichen Einverstandnisses der Rechteinhaber.

Haftungsausschluss

Alle Angaben erfolgen ohne Gewabhr fir Vollstandigkeit oder Richtigkeit. Es wird keine Haftung
Ubernommen fiir Schaden durch die Verwendung von Informationen aus diesem Online-Angebot oder
durch das Fehlen von Informationen. Dies gilt auch fur Inhalte Dritter, die tUber dieses Angebot
zuganglich sind.

Ein Dienst der ETH-Bibliothek
ETH Zirich, Ramistrasse 101, 8092 Zirich, Schweiz, www.library.ethz.ch

http://www.e-periodica.ch



Geometrie

1. Einfache ebene Figuren

Umfang Flachen- Andere
inhalt Zusammenhange

Das Quadrat

u=4-a F=a-a=a? Diagonalee =

al/2

Das Rechteck

u=2(a+b) F=a'b Diagonale e =
V a2+b2

Der Rhombus, die Raute

u=4-a F=a-'h a+3 =180°
. e-f '

F=—

2

Das Rhomboid, das Parallelogramm
u=2(a+b) F=a'h a+3 =180°

Das Deltoid, das Drachenviereck
u=2(a+b) F= Lids Winkelsumme =
2 360° -




Das Trapez
u=atbtc+td F=m-h at+B+y+8 = 360°

m = Mittelparallele

Das Trapezoid (unregelmassiges Viereck)

hi+h2
2

u=a+b+c+d F=e( ) a+p+y+38=360°

Umfang u =a+b+¢  Flacheninhalt F = %

Wenn u mit 2s bezeichnet wird, so gilt auch
F=Vs-(s—a) (s—b)" (s—c)

Andere Zusammenhange
atB+y =180° «'+f3'+y" = 360°
a = (3+y "=aty ‘=at+f

Besondere Punkte im Dreieck ,
Die drei Hohen schneiden sich in einem Punkt,
dem Hohenschnittpunkt H.

Die drei Winkelhalbierenden w«, wpg, wy schnei-
den sich in einem Punkt, dem Inkreismittelpunkt J.
Die drei Mittelsenkrechten der Seiten m,, my, m.
schneiden sich in einem Punkt, dem Umkreismit-
telpunkt U.

Die drei Seitenhalbierenden (Schwerlinien, Mit-
tellinien) s_, sy, S schneiden sich in einem Punkt,
dem Schwerpunkt S.

Der Schwerpunkt teilt die Schwerlinien im Ver-
haltnis 1: 2.
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Besondere Dreiecke

Das rechtwinklige Dreieck
a, b = Katheten, c = Hypothenuse, 7 = 90°,
a+@ = 90°

a'b c* hg
u=a+b+c F= 2 F= 2

a2+b2 = ¢2 Satz des Pythagoras

c=7a2+b2 a=V1Yc2-b2 b=1Vc2-a2

h22 =m-+n Hohensatz (des Euklid) c
abz - nm-.cc } Kathetensétze (des Euklid) r==<
Das gleichschenklige Dreieck
u=2a+c
_ ©€'hg
F==3
. Das rechtwinklig-gleichschenklige Dreieck
c c
! a =@ =45° a=b=—17? c=al/2 hc="2—
Ik c-h c ¢ c?
1€ = = e = —, — = —
| u=2atc F 5 F 29 F 4
A [
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Dreiecke sind kongruent, d. h. sie stimmen in
Form und Flacheninhalt {iberein, wenn sie drei
gleiche Bestimmungsstiicke haben, wovon eines
eine Lange sein muss; also wenn sie liberein-
stimmen

1. in den drei Seiten SSS
2. in zwei Seiten und dem Zwischenwinkel sws
3. in zwei Seiten und dem Gegenwinkel

der grosseren Seite Ssw
4. in einer Seite und deren anliegenden

Winkel WSW
5. in einer Seite und zwei Winkeln SWW

Dreiecke sind dhnlich, d.h. sie haben gleiche
Form, wenn sie tibereinstimmen

1. im Verhaltnis der drei Seiten

2. im Verhaltnis zweier Seiten und dem Zwischen- -
winkel

3. im Verhaltnis zweier Seiten und dem Gegen-
winkel der grosseren Seite

4. in zwei Winkeln.

In den Formeln fur die wichtigsten Grossen der
ebenen Figuren und der Korper bedeuten:

u = Umfang F = Flacheninhalt O = Oberfliche
M = Mantelflaiche = G = Grundflache

k = Gesamtkantenlange V = Rauminhalt oder
Volumen

a, 3, 7. & = Winkel  a, b, ¢, ... = Seiten

R, 1, p = Radien h, h,, h... = Héhen

T _= rechter Winkel;

fur = genlgt meist der Wert 3,14 oder 27—2

3. Der Kreis

e

Umfang:u=d:'n= u=2rm
. i 2 d> F= u?
Flacheninhalt: F = r2x F= T -

Spezialfélle: Halbkreis, Viertelskreis
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Der Kreissektor (Ausschnitt)

b
- _ure_d'mra_rmoa
, Bogenlange =360 ~ 360 180
2w U=+ o

b-r
F==2 F=%60 % F=2-360

Das Kreissegment (Abschnitt)

b
/N F= r-(b—s)+s-h

2

Der Kreisring

U
r
Radiale Breite des Kreisringes: a=R-—r
27 F=R2z—-r2z F=(R+r) (R-n=

F=(R+r)ar

Das Kreisringstiick

“ _ R2n—r’z _ T o
LK) TR pre ey
_ ™o
W, F—(R+r)a$60
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4. Verschiedene ebene Figuren

Die Ellipse

a = halbe grosse Achse b = halbe kleine Achse
Flacheninhalt: F=a‘b'=x
Umfang: Es besteht keine (elementare) Formel

Der elliptische Ring

a, b = halbe Achsen der dusseren Ellipse
m, n = halbe Achsen der inneren Ellipse
Flacheninhalt: F=(a*b—m-n) =

Das regelmaiRige Vieleck (n-Eck)

R = Radius des Umkreises Umfang:u=n-s
r = Radius des Inkreises

n = Seitenzahl _360° _

s = Vielecksseite ~ * = p=1808—a
a = Zentriwinkel e
@ = Vieleckswinkel Flacheninhalt: F = 2

Das unregelmaifige Vieleck

Umfang = Summe aller Seiten
Flacheninhalt: :
Man zerlegt die Vieleckflache:

a. mit Diagonalen in Dreiecke und eventuell Tra-
pezoide, berechnet diese Teile und addiert die
Teilresultate

oder:

b. mit einer passenden Diagonale und auf dieser
rechtwinklig errichteten Hohen zu den Ecken in
Dreiecke und Trapeze, berechnet diese Teile ein-
zeln und addiert die Teilresultate.
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Das Sehnenviereck

Umfang: u=a+b+c+td u=2:'s s =—g—
Flacheninhalt:
F=V (s—a) (s—b)- (s—¢)- (s—d)
Satz des Ptolemaus: ac+bd = ef
Winkel: a+y =(3+8 =180°
5. Korper
Der Wiirfel
\\‘ Gesamtkantenlange: 12- a
} k Seitendiagonale d: al/2
| ‘-\‘ Korperdiagonale k: al/3
. Mantel: M =4a2  Oberfliche: O = 6a2
-~ e : Volumen: V = a3
a
Der Quader
: "‘x“ ¢ Gesamtkantenldnge: 4 (a+b+c)
/1__.__‘;,;4 Korperdiagonale: k = 1/ az+b2+c¢2
-~ | & .| b M=2(a+b)'c O = 2(ab+ac+bc)
a | V=a-b-c |

Das gerade Prisma

O u = Umfang der Grund- oder Deckfliche G

n = Zahl der Seitenkanten (Hohenkanten) h
Gesamtkantenlange: 2u+n-h
M=uh V=G'h O=u'h+2:-G
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Die Pyramide (regelmaéssige)

s, = Seitenhdhe  p = Pyramidenhéhe
u = Umfang der Grundflache G
Sh

=y — = = --p—
M=u > O=M+G V=G 3

Der Pyramidenstumpf

U = Umfang der Grundflache G
u = Umfang der Deckflache D

+ .
M=i9—”2—)i O =M+G+D

V=%p(G+VGD +D)

Der Kreiskegel

r=Radius M=rn's, O=rx(rts,)
_rz'p
V="73

Der Kegelstumpf

R = Radius der Grundflache
r = Radius der Deckflache
M = ws, (R+r) O0=M+G+D

O=[(R+r)sp+R2+r2]x V= Lsp (R2+Rr+r2)

Die Kugel
r=Radius O =4nxr2

3
Kugelhaube 0=2xrh V= 4nr
Kugelzone _ 3

303



	Geometrie

